

En toda España... 1'50 ptas. al mes
extranjero... 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN-MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXV.

Madrid, lunes 17 de diciembre de 1917

Núm. 13.409.

Gran actividad de las derechas

Inauguración del Centro Instructivo Maurista en Cuatro Caminos y Bellas Vistas

Discurso del Sr. Maura

Mitin maurista en Orense

A las tres de la tarde se verificó ayer el acto de inaugurar el Centro Instructivo Maurista de Cuatro Caminos y Bellas Vistas, asistiendo al acto el Excmo. señor don Antonio Maura y distinguidas personalidades del partido.

El edificio, que es de nueva planta, constituye un amplio pabellón, dentro del que están distribuidas las estancias hábiles para toda clase de servicios que el Centro reclama, como biblioteca, secretariado, etc.

Centaba ayer en su fachada artísticas adornos y se izó la bandera. En el patio de entrada se colocaron mesas, que apareaban cubiertas de laticios morados, rojos y amarillos, que distinguidas señoras colocaban en las solapas de los concurrentes.

El señor Maura llegó poco después de las tres y media, siendo saludado con una ovación estruendosa y vivas, que fueron unánimemente contestados. Ocupó la presidencia, y a sus lados estaban los señores Morón, Gimazo, Boay, Llanos y Torriglia, García Miranda, Portillo, Otero, Carrancja y Rosa.

Habla el señor Maura Al levantarse a hablar don Antonio Maura repitense los vitores y los aplausos, repitiéndose el entusiasmo en una ovación que dura buen rato. Hecho el silencio, dice el ilustre tribuno:

«He dicho ya en diversas ocasiones, y repito ahora, que cuando me veáis asistir a cualesquiera otra clase de actos tengáis por seguro que a ninguno acudo con más gusto que a éstos. (Como estas palabras las pronunciara el señor Maura visiblemente emocionado, los que le escuchaban rompieron en una ovación delirante.)

Significación del acto Actos son estos — sigue — que habrán de repetirse mucho, porque en España, o no contaremos en adelante organizaciones políticas respetables, o, para que las haya, tendrán que imitar nuestro ejemplo.

Se ha calificado, habéis calificado esto de obra modesta. ¿Habéis visto obra más modesta y a la vez más importante que los cimientos? Pues he aquí los cimientos de una organización política, única eficaz para la salvación de los intereses de la Patria. Porque una política incapaz de que el pueblo la entienda, una política que el pueblo no puede seguir, porque le falta el entusiasmo y la confianza que le presta la comprensión, es un edificio en el aire, expuesto a venirse abajo al más ligero soplo de la insidia, de la mala voluntad, de las pasiones de sus enemigos; que son éstos obstáculos con que frecuentemente se suelen encontrar los que comienzan una obra que estiman buena. (Aplausos)

Llamamiento a los poderosos Tengo que felicitaros cordialmente a los que habéis contribuido (empezando por quien me ha precedido en el uso de la palabra) a que se

levantara este edificio, en el cual no sólo veo lo que materialmente es — y ya esto sólo bastaría —, ni tampoco lo que representa como expresión de vuestro patriotismo, de vuestra fe entusiasta, sino que veo una cosa más importante, algo que es digno de que en él fije mi atención, porque si mi voz sale de este recinto y llega a los oídos de los poderosos, vuestro ejemplo me sirve para decirles que faltan cubiertamente a su deber. (Aplausos) Y no sólo que están faltando a su deber, sino que son unos suicidas, pues no tienen en cuenta que sus títulos, su saber, su riqueza, su significación, no se les han concedido para pasárselos ni para que, dejando incumplidos sus deberes, sometan tan valiosos elementos a la infundación. (Grandes aplausos)

Hasta ahora, debajo de una costra, en que había de todo (somos benignos), han podido permanecer durmiendo y roncando los que siempre creyeron vivir en un ambiente libre de odios. De ahora en adelante las clases sociales que no se apresten a su propia defensa serán arrolladas, y no podrán impedir nada porque no la habrán merecido. (Un obrero interrumpe al orador lanzando tres vigorosos vivas, que son unánimemente contestados.) Ello acontece del modo que digo, y el caso no es una culpa in-

dividual: es una tradición que trae en España viciada ya a la raíz.

En España hay un gran sentimiento, y, sin embargo, las gentes procuran cómodamente no ser una excepción dentro del medio (hablo de España). Nadie, en el curso de su vida, hace un presupuesto para la expansión de sus creencias religiosas. Las iglesias están abiertas; los cultos se celebran y se acude a ellos. No uso de esto para no poner tacha a la religiosidad de nadie: es que no han sentido la necesidad de hacer lo que en el extranjero acontece: que cada cual contribuye con su peculio particular al mantenimiento del culto.

Hay que defender el bien común

Igual ocurre en la política. Para la mayoría de los españoles es la política como el agua y el sol. Todas las mañanas debe salir el astro Rey, y cuando haga falta agua, ya lloverá. Debe haber Gobierno para amparar a los ciudadanos, y... ya lloverá; pero a las veces puede llover agua o puede llover chuzos. (Aplausos)

Vosotros dais el ejemplo de que al hacer el presupuesto familiar tenéis en cuenta el apartado de los deberes políticos, para contribuir con la parte que os toca al bienestar común; y os ponéis frente a los que sólo atienden al bienestar privado, sin tener en cuenta que en la defensa del primero va envuelta la guarda del segundo, aun cuando hayamos de reconocer que el bienestar privado debe a veces de las necesarias picardías para guardarse.

Yo os felicito, además, porque tenéis una cualidad sin la cual no se hace nada: porque mostráis (y las últimas elecciones han sido buena prueba de ello) que no sentís desaliento, que no desmayáis nunca,

ni ante injusticias ni ante amenazas, cométalas quien sea y vengán de donde vinieren.

Lo que nosotros queremos y anhelamos para la Patria no puede demorarse; pero tampoco a su satisfacción podemos poner plazo. Este lo fijan y les acucia su cumplimiento, quienes esperan algo personal; quienes aspiran el logro de algo que ambicionaron. Lo que nosotros queremos y anhelamos es algo que toca al corazón, que late de prisa y sin cesar. (Aplausos)

Nosotros, cuando no podemos evitar males de los que no somos responsables nos mostramos tranquilos y seguimos nuestro camino. Nosotros vamos hacia un fin por la senda que el deber nos traza y nos impulsa la fuerza irresistible y soberana de la razón y de la justicia. Lo que importa es no perder nunca esa fuerza ni perder tampoco la fe que en ella hemos puesto.

El maurismo prevalece

Aquí se ha dicho que nuestras doctrinas tienen que prevalecer. ¿Es que no está prevaleciendo ya? ¿Acaso no se están cumpliendo pronósticos que en su tiempo se tacharon, y quizás lo harán, de un tanto temerarios? Los hechos que habrían de venir, ¿no han venido ya? ¿No se está realizando el momento de la cancelación? La fábrica se ha derrumbado. Vivimos a la sombra del cesote; y cuando aquella se vino al suelo, ¿vamos a dudar de lo que acontecerá con lo que resta. (Grandes aplausos)

Y esto es lo que os quería decir y os digo. No es importante que vengán una y otra crisis y se resuelvan de manera incomprensible. Una y cien veces he de repetirlo. Dejad a los partidos usar de unos procedimientos que a ellos mismos envenen-

nan y arruinan, y que pretendiendo hacer un monopolio, dejan luego el monopolio en nuestras manos.

Cada cual en su puesto

Decía el señor Carrancja una cosa muy bien intencionada, muy sentida, pero inexacta (y perdóneme que se lo digo). (Ris.) Decía que toda esta intensa labor se ha realizado estando yo lejos; y preguntaba qué sería de este movimiento el día que yo, de una manera más directa, colaborase en él. He aquí un gran error con el que yo, muchas veces, me he visto precisado a dialogar. No estoy, no, a distancia de vosotros; estoy en todo tan cerca como es mi deber estar; pero yo (y esto lo he de explicar ampliamente dentro de unos días) no puedo hacer una reproducción de esos partidos, que precisamente por ser como son han fracasado. Un partido no debe ser la encarnación de un hombre. La obra de un partido debe ser algo que dé una más completa idea de soberanía: el envío de una cosa ideal que cae sobre un terreno convenientemente abonado para hacerlo más fecundo. (Aplausos)

Esto obedece a que yo, para cumplir con mi deber, como procuro hacerlo, pienso sólo en que tengo que cumplirlo. Procurad vosotros obrar de la misma manera y cumplid con el vuestro, teniendo siempre presente que no estoy ni a grande ni a corta distancia; que estoy en mi sitio; que Dios pedirá a cada cual cuenta de su conducta y que a mí no habrá de pedirme cuenta de la vuestra.

Estoy siempre con vosotros

Estad, pues, seguros de que no vivo apartado ni absorto, sino alejado únicamente de lo que creo que no se debe hacer. Y tras (st)

sa'udo no me despidió, porque dondequiera que es é, os digo una vez vez más que estoy, con el corazón, continuamente a vuestro lado.»

Una ovación calurosísima coronó las frases del señor Maura.

A la salida se repitieron los vitores y los aplausos, acompañando en manifestación, los asistentes, al ilustre tribuno, hasta el lugar en que quedara su automóvil.

Mitin en Orense

Orense 8. — A las tres y media de la tarde se ha celebrado, en el teatro Principal, el anunciado mitin de propaganda maurista.

El teatro presentaba un brillantísimo aspecto, y en los palcos y plateas asistían muchas y distinguidas damas.

En el escenario, artísticamente adornado, se destacaban, bajo la bandera de la Juventud Maurista Madrileña, los retratos de S. M. el Rey y don Antonio Maura.

Los discursos

Presidió el acto don José Rivera, presidente del Comité maurista local que hizo la presentación de los oradores en un brillante y elocuente discurso.

Hizo constar en hermosos párrafos su amor a la ciudad de Orense, y rogó que no se le considerase como canero, puesto que es natural de dicha población, a la que siempre profesó intenso cariño.

Narró a grandes rasgos la historia de la coalición de las fuerzas monárquicas en la provincia de Orense; y después de combatir al caciquismo que en la misma impera, con briosos párrafos, reclamó la adhesión a la política del señor Maura, el único español que ha sabido demostrar su gran amor a la Patria y al Rey, derramando dos veces su sangre.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del señor Rivera, y durante largo rato se dieron entusias-

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Table with 2 columns: Name and Dialogue/Text. Includes entries for Julio, Pepe, Luis, Juana, Estefanía, Adela, and Pepe.

ESCENA XVI

Juana a poco el Aguacil (con cohetes) Estos señoritos van a volverme loca. Con tal que haya propinas;

DE CACERÍA...

Table with 2 columns: Name and Dialogue/Text. Includes entries for Luis León, Julio, and Paquito.

ESCENA XIII

Dichos y Paquito

Table with 2 columns: Name and Dialogue/Text. Includes entries for Paquito, Luis, León, and Julio.

Pedro Domecq y C.ª Casa fundada en 1730 La más antigua de Jerez

Gran Champagne Domecq VINOS y COGNACS

a la altura de sus incomparables VINOS y COGNACS

Se vende en sus tres clases SEC, DEMI-DOUX y DOUX a ptas. 7'50 b6tella

Colmado «La Viña», Cooperativa Militar, Casino Mahonés y otros. 1-25

La Viña Colmado de Salvador Florit Sucesor de S. Sicre

En este acreditado establecimiento se encontrará para las próximas fiestas de Navidad...

Grand Champagne «Lafayet» a 5 pesetas botella, venta exclusiva para esta acreditada marca.

tas vivas a España, al Rey y a don Antonio Maura.

El señor Galinsoga

Habló a continuación el redactor de «La Acción» señor Galinsoga, en representación del señor Delgado Barreto.

Dedicó un elocuente saludo a las damas que asistían al mitin, y mostró su confianza en el triunfo de los ideales mauristas desde el momento en que éstos cuentan con el apoyo de la mujer.

Refiriéndose a la situación por que nuestra Patria atraviesa actualmente, dijo que lo mismo que un «cháu feur» inexperto lleva a un automóvil dando tumbos por montañas y varicuetos, sin acertar al camino llano hasta que manos más expertas se hacen cargo de la dirección del carruaje, así los malos gobernantes llevan a España de mal en peor...

Aludió, por último, al regionalismo y dijo que Maura había sabido interpretar perfectamente los anhelos regionalistas de cada pueblo al tratar de cruzar las maniguas constituidas por los caciques con los llanas varas de su proyecto de Administración local.

El señor Galinsoga fué muy aplaudido.

El señor Calvo Sotelo

Habló después el señor Calvo Sotelo, cuya presencia en el escenario fué acogida con grandes salvvas de aplausos.

Después de saludar, en hermosos y brillantes párrafos a las damas de los palcos y plateas, comenzó su notable discurso, pidiendo al auditorio indulgencia, por ser un inválido de esta correría maurista que ha dado comienzo en La Coruña.

Añadió que Orensena es una víctima de un caibulismo tan fúnebre como hurfio, ejercido por el partido conservador, ese partido que atacaba a Maura, tildándolo de poco monárquico, y que acaba de demostrar que es el quien carece de la virtud del monarquismo.

«Y es que la plana mayor de la Monarquía — continuó — no la constituyen los secuaces del señor Dato: la constituimos nosotros, los mauristas»

«Y es que la plana mayor de la Monarquía — continuó — no la constituyen los secuaces del señor Dato: la constituimos nosotros, los mauristas»

Analizó las relaciones existentes entre el maurismo y los obreros, para demostrar que aquél ha inspirado

la mejor obra social que se ha llevado a cabo de muchos años a esta parte; y añadió que lo mismo en España que en las demás naciones la Monarquía ha dictado las mejores leyes sociales, y las que más importantes mejoras alcanzadas en este orden son debidas a las iniciativas de don Antonio Maura.

Serminó, en medio de estruendosa ovación, ocupándose de las propiandadas agrarias y demostrando que en el maurismo están recogidas todas las aspiraciones de esta indole.

El señor Maura

Don Miguel Maura habló acto seguido, comenzando por dedicar, como los oradores anteriores, un saludo a las señoras, cuya presencia en el acto que se realizaba, podía conjeturarse como un anuncio de un próximo y halagador porvenir.

Dijo que España experimentaba una crisis horrosa, como no la ha sufrido desde la Restauración a nuestros días. La crisis alcanza por igual a la Monarquía y al pueblo, y causará la ruina de la Patria si no se acude urgentemente a su remedio.

Estudió las causas de los males que España experimenta, reconociendo como la principal de todas la guerra europea, que sorprendió a nuestra Patria completamente desvalida; pues aunque en nuestra Patria hay dos Españas, la trabajadora, la verdaderamente patriótica, y la política, constituyendo la primera un cuerpo sano, que tomó como pantalla la neutralidad para que a ella no llegaran los honrados clamores de la primera.

El Gobierno hizo de la neutralidad un monopolio cuando la neutralidad estaba sostenida por la masa sana, por la España trabajadora. Por eso terminó su ficción de una manera que no sé si calificar de trágica o de cómica.

Examinó los principales acontecimientos ocurridos desde el mes de Agosto: la Asamblea de los parlamentarios, la revolución y el manifiesto de los militares, considerando los tres actos como una manifestación de rebeldía contra los procedimientos del Gobierno.

La revolución — añadió — aun con un justo espíritu de rebeldía, fracasó, como no podía ser menos, porque sus directores se olvidaron de que la masa del pueblo es sana y está dotada de un gran espíritu conservador.

Dijo también que la última crisis ha puesto de relieve, al mismo tiempo que la renovación del Gobierno y de las prácticas electorales, la muerte de los partidos de turno.

Habló del regionalismo, diciendo que éste es una concreción de las aspiraciones y necesidades de los pueblos con el amor patrio, y aludiendo a la anunciada conferencia del señor Cambó, recomendó a los orensanos que no se dejasen engañar por los cantos de la sirena.

Afirmó que los mauristas son monárquicos, y que quieren la revolución desde arriba, porque las revoluciones desde abajo son funestas, y terminó diciendo:

«Queremos que el pueblo se gobierne por el pueblo mismo.» (Grandes aplausos.)

El señor Goicochea

El señor Goicochea saludó también a las señoras que asistían al acto, y dijo que en nuestra Patria hay dos políticas que están, a su vez, representadas por dos Españas: la España joven y la España de los intereses creados.

Analizó el contenido del programa maurista, diciendo que éste se reduce a la reivindicación del Poder público y a que la Patria se regenere, no como se ha pretendido hasta aquí, por la influencia o sugestión de un taumaturgo, sino por el pueblo mismo.

Ataca duramente al caciquismo, afirmando que éste es un círculo vicioso que hay que romper, pues de lo contrario faltará al pueblo la confianza en su prosperidad, y faltándole dicha confianza no podrá servir de sustentáculo a la Monarquía.

Habló también del regionalismo, y dijo que el regionalismo que hay que defender no es sino el verdaderamente de acción y el que se hace de abajo ariba, pues pretender un regionalismo por igual para todas las comarcas, sin tener en cuenta sus necesidades o aspiraciones, sería retrotraer a España a una actuación análoga a la del año 33.

Terminó el señor Goicochea su brillante discurso con un elocuente llamamiento a la juventud española, para que, aunando sus fuerzas, salve a la patria, sumida en la desgracia por la mala gestión de los Gobiernos, y escuchó al final una estruendosa salva de aplausos.

El acto terminó con gran entusiasmo y en medio de un orden perfecto, dándose muchos vivas a España, al Rey y a Maura.

Después del mitin se celebró en el hotel de Roma un banquete de más de 150 cubiertos; al final del cual se pronunciaron entusiastas y elocuentes brindis por los oradores que tomaron parte en el mitin.

(D. «El Debate».)

Divisas y leyendas

Hemos tenido ocasión de leer la interesante monografía, que con el título precedente, acaba de publicar a sus espensas nuestro distinguido amigo y paisano el ilustrado General de Brigada de la Sección de Reserva del Estado Mayor General del Ejército, Excmo. señor don Gabriel Vidal y Ruby.

Maestro en esta ingrata labor investigadora del pasado artillero de España, ha merecido por su último trabajo, el justo galardón de ser nombrado Socio correspondiente de la Real Academia de la Historia que ha querido premiar sus técnicos merecimientos, universalmente reconocidos.

La lectura del prólogo de la admirablemente escrita monografía y las notas de algunas de sus páginas constituyen otros tantos testimonios de su inextinguible entusiasmo por el Arma de sus amores, la Artillería, en la que entró a servir el año 1863 y a la que sigue dedicando sus ocios, a que una ley tan igualitaria como injusta le condenó.

Al dar la enhorabuena a nuestro respetable y distinguido paisano y amigo, esperamos ver nuevas obras de su lezna y fresca pluma, honra de esta tierra de sus amores, de la cual nos consta, jamás se olvida, como lo prueba en estos momentos, al dedicar el ejemplar reseñado a la Biblioteca del Instituto General y Técnico de esta ciudad.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Franco de Sens, Juan de Mata y Lázaro y Santa Olimpia.

Santo de mañana. — Nuestra Señora de la Esperanza y San Rufo mártir.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Merced en Santa María.

Subasta del Teatro de Verano

El jueves 20 del actual, a las seis de la tarde, se celebrará en el despacho de don Guillermo Galinsoga, Angel, 14, la licitación de todo lo que constituye edificios y mobiliario del Teatro de Verano, con arreglo a las condiciones que están de manifiesto en el referido despacho del señor Galinsoga. 18-19

Breves líneas podemos dedicar hoy a esta sección, en la que la falta de espacio nos obliga a ser concisos.

En el Teatro Principal se estrenó el sábado una producción que su autor don Ojofe Carrasquer calificaba de drama trágico y cuyo título es «Carlota».

No queremos ni podemos hoy hacer una crítica de dicha obra que merece juicios severísimos.

Los artistas todos se crecieron, haciendo lo imposible, para ser escenas absurdas y reñidas con la técnica teatral.

En el Casino del Consey y ante un público numeroso, debutó el sábado la compañía de zarzuela y opereta que ha de actuar durante la presente temporada, presentando las obras «Molinos de viento», «El príncipe dante» y «Las bribonas».

Resulta imposible para el cronista formar juicio exacto del personal que integra la compañía con la representación de obras que han tenido que ser montadas y llevadas a la escena con precipitación.

El conjunto de la compañía es agradable y en ella hay figuras que esperamos se destacarán y a las cuales podremos dedicar algunos párrafos en reseñas sucesivas.

La impresión que sacó el público en las noches del sábado y ayer domingo son halagadoras y promete triunfos a la compañía del Casino del Consey.

MAHÓN

Campaña apasionada e injusta

Tal es la que se está llevando a cabo en contra de esta Sociedad «La Marítima», patrocinada por el Presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, don Bartolomé Escudero Manent, que no es comerciante, industrial ni naviero, secundado por otros elementos.

Calificamos esta campaña de apasionada e injusta porque después de las sinceras explicaciones que el señor Taltavull dió a los representantes de la prensa local y de las cartas suscritas por dicho señor, con la debida autorización de la Junta de Gobierno de «La Marítima» dirigidas a los señores Alcaldes y Presidentes de importantes Sociedades, todos sabemos los motivos por los cuales «La Marítima» solicitó del Gobierno el aumento de un 25 por 100 de las tarifas máximas y que no piensa en modo alguno aplicarlas (como tampoco lo ha hecho este año), a menos que circunstancias gravísimas la obligaran a ello; esto lo sabe mejor que nosotros el señor Presidente de la Cámara de Comercio.

Lamentamos sinceramente que Sociedades como nuestro Ateneo Científico, Literario y Artístico se haya prestado a secundar esta campaña, solo por complacer a una docena de socios, disgustando con tal proceder a la inmensa mayoría de los restantes; no es esta la misión de dicha culta Sociedad.

El sábado por la tarde zarpó de nuestro puerto para el de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón».

En dicho buque embarcó, acompañado de su bella hija, el capitán de Artillería don José Llanas. También salió en el mencionado vapor el concejal de este Ayuntamiento don Diego Botella.

Numerosa y distinguida concurrencia acudió ayer a nuestro paseo de Isabel II en el que la brillante música del regimiento Mahón número 63 dió su acostumbrado concierto, ejecutando bajo la inteligente batuta del Músico Mayor don Nadal Torrandell un selecto programa.

Por ser curioso, de interés para las familias dada la subida de los carbones, cómodo y barato sobre el taré en la actualidad, damos a continuación el procedimiento para cocción de legumbres y toda clase de comidas, sin empleo de combustible desde el momento en que se separan del fuego, hasta el en que se comen, lo que

18 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

- Paquito Sus mejores fuentes son las del Avellano... León Este chico es una geografía ambulante. Paquito Sus habitantes son estables, sus mu... León A ver eso de las mujeres. Paquito Sus mujeres hacendosas. León Y guapas, ¿eh? Paquito Si señor mejorando lo presente. Luis ¡Que gánápirc! Paquito Voy a ver si encuentro al Juez. León Muy bien hecho.

ESCENA XIV

Doña Estefanía que vestirá muy cural, Adela, León, Julio y Luis

- Julio Señoras. Estefanía ¿Conque son Vdes. los capitalistas que esperaban? Julio S. ñora... capitalistas... Adela Mamá quiere decir los de la Capital. Julio Ah, sí, Mi amigo Don Luis, Diputado a Cortes, yerno de un Senador y sobrino de un Obispo. Estefanía ¡Tan joven y ya sobrino de un Obispo! Julio Don León, Director de la Inclusa y hombre de luz o buerísimo, y yo médico y Diputado Provincial. Adela ¿Y son ustedes solteros? (Con interés) León Si señora lo soy. (Esto es de efecto.) Adela Si yo no preguntaba por V. Julio (Que tal la chica, y es bonita...) León También esta a la riba parece muy brg.

DE CACERÍA 19

- Estefanía (Niña...) Julio To los somos casados, digo, solteros. Estefanía ¿Conque es V. médico? Me alegro, así me dirá V. que es lo que tengo. Julio ¿Qué siente usted? Estefanía Unas veces me tiembla la cabeza, otras el brazo, otras una pierna... León Eso debe ser que tiene V. metido en el cuerpo un terremoto. Estefanía ¡Tiene chiste! Julio Roums, nada más que roums. Estefanía A mi edad es raro. ¡Porque no soy tan vieja! Julio Eso está en la cara. León Y en el pelo.

ESCENA XV

Dichos y el Tío Pepe

- Pepe ¿Conque están ustedes aquí? Venga un abrazo, amigo Don Julio. O sea, Señor Diputado a Cortes. (Abraza a Don León) León No, si el Diputado es este. (Por Luis) Pepe U ted dispense. León No hay de que. Pepe Vengan tres abrazos. (Abraza a Luis) Luis (Que afectuoso es el tío este.) Pepe Yo que esperaba hacerles un recibimiento regio.

...amos leído en un periódico francés y hemos tenido ocasión de comprarlo.

Tanto el cocido como las verduras y toda clase de legumbres una vez en ebullición, se colocan en el centro de un cajón o sombrero, cuyo fondo esté revestido de una capa de lana o serrín de corcho de dos dedos de espesor, una vez colocado, se atacan las paredes de la misma sustancia, (si es lana en vez de suelta se coloca en paquetitos envueltos en papel) hasta rebasar la tapa del puchero encima del cual se coloca un periódico extendido y sobre este otra capa de lana o serrín como la del fondo.

A la hora de comer se saca el puchero, sirviéndose la comida perfectamente cocida.

Si se trata de legumbres secas o carne, la cocción sobre el fuego, debe durar un cuarto de hora desde que empieza la ebullición, y si de verduras, cinco minutos.

Fácilmente se comprende la ventaja del procedimiento, sobre todo para las clases menesterosas.

Una obrera que sale de su casa después del desayuno para volver a las doce, por ejemplo, prepara en el fogón su desayuno y al separar éste del fuego, coloca en un puchero y sobre aquel, el plato que constituye su comida del medio día, transcurrido el tiempo fijado coloca el puchero en el cajón envuelto en la forma dicha, y aun en un chal, y al regresar de su trabajo, encuentra la comida en disposición de consumir.

Seguros estamos que aquellos de nuestros lectores que lo utilicen, aceptarán con agrado el procedimiento.

Hay es esperado en nuestro puerto el vapor correo «Monte Toro» procedente de Barcelona con escala en Alcedia.

La empresa del Teatro Principal nos manifiesta que ha decidido inaugurar mañana los martes selectos; para inauguración de este día de gran moda se pondrá en escena la hermosa comedia «El Rayo», que puede considerarse como el mayor éxito de la presente temporada en los teatros de Madrid y Barcelona.

Hemos recibido del Ayuntamiento copia de la instancia que ha sido dirigida al señor Director General de Comercio, Industria y Trabajo contra la petición de «La Marítima» de aumentar en un 25 por 100 los precios de fletes y pasajes.

También hemos recibido de la Cámara de Comercio el dictamen que dicha entidad eleva a la Dirección de Comercio en contra de la susodicha petición de «La Marítima».

Como ambos documentos son extensos la falta de espacio nos impide que les demos cabida en nuestras columnas.

Por medio de prógón y por orden del señor Alcalde se hizo ayer saber a este vecindario que el martes a las tres de la tarde en las Casas Consistoriales se vacunará y revacunarán. También se pregonó que todos los mozos que cumplan los 20 años dentro del mes actual se presenten en las oficinas del Ayuntamiento.

**AVISO** a las personas de buen gusto: que ya he recibido el riquísimo turrón de Ciudadela, pudiendo desde hoy pasar a recoger sus encargos. «Bazar» de Francisco Pons Carreras, H. Innober, 11.

**AVISO**

Ruego a las personas a favor de las cuales haya expedido papeletas de participación en el billete número 17.810 del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 22 del actual, se sirvan pasar por el domicilio del infrascrito (café del Centro) antes del 20 del corriente y se les devolverá el dinero que en dicho número tengan interesado.

Motiva tal determinación la circunstancia de no haberse recibido de la Dirección General de Loterías, el billete expresado, a pesar de tenerlo abonado desde hace varios meses y de haberse practicado cuantas gestiones se han efectuado del caso para conseguirlo.

Personalmente se darán explicaciones y se justificará por medio de documentos la certeza de lo dicho.



Extraordinaria sesión para hoy lunes 17 diciembre de 1917

PROGRAMA MONSTRUO! UN INTERESANTE ESTRENO!

1. La grandiosa película en cuatro partes

**LAS VIRGENES LOCAS**

éxito indiscutible de DIANA KARRÉN, que será proyectada por última vez. ¡ESTRENO! ¡ESTRENO! ¡ESTRENO!

del cinegrama sentimental en tres partes

**FLOR DE PRIMAVERA**

de la cual es protagonista la bella actriz americana MISS PEARL WHITE, feliz intérprete de la película de series, LA MASCARA DE LOS DIENTES BLANCOS A LAS NUEVE EN PUNTO.

¡MUY IMPORTANTE.—En todas las sesiones se canjean los cupones por participaciones al billete 38.107 del sorteo de Navidad. El jueves de 7 a 9 de la noche estará abierta expresamente la taquilla para el canje de cupones. Pasado dicho día y hora, no se canjeará uno más.

**Conferencias telegráficas**

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

**Noticias de España**

Madrid 16.

**Restricción del fluido eléctrico**

El ministro de la Gobernación a propuesta del Comisario de Abastecimientos ha dictado una Real orden acordando la restricción del fluido eléctrico.

La Real orden consta de dos partes.

En la primera suprímense los servicios de la Hidroeléctrica Española en las provincias de Madrid, Valencia, Alicante, Alcoy y Murcia desde las doce hasta las catorce con el objeto de limpiar los acumuladores.

En la segunda se suprime el servicio de tranvías en Madrid desde la una a las seis treinta de la madrugada.

Las restricciones de fluido eléctrico comenzará mañana lunes, durando hasta el comienzo del período de lluvias.

**Real orden sobre elecciones**

Los periodistas han acudido, como de costumbre, al Ministerio de la Gobernación, siendo recibidos por el señor Subsecretario, quien les facilitó el texto de la Real orden que se publicará en la «Gaceta» sobre elecciones.

**La unión de los médicos españoles**

Se ha consultado en Madrid el Colegio de Médicos, nombrando un Comité de propaganda que tendrá por objeto realizar trabajos para conseguir la unión de todos los médicos españoles contra el caciquismo y el mejoramiento moral y económico de la clase.

**La sinceridad electoral**

La R. O. que se insertará mañana en la «Gaceta» sobre elecciones es la que nos fué facilitada en el ministerio de la Gobernación va precedida de un preámbulo sobre la sinceridad electoral y en el que se hacen algunas consideraciones sobre la emisión del sufragio.

En su parte dispositiva dice que los Gobernadores antes del 25 del actual harán cesar a los Concejales interinos que desempeñan el cargo en substitución de los elegidos antes del 15 de noviembre del corriente año.

En el caso de que no hubiera elegidos antes de la fecha señalada, se nombrarán en cada Ayuntamiento concejales interinos entre los ex-concejales que se hubieran elegido a partir de la promulgación de la vigente ley electoral.

Antes del día 30 los Gobernadores nombrarán los concejales interinos que precisa en cada Ayuntamiento, obligando a éstos a que solucionen las incidencias que origine el presente R. D.

**Conferencia del señor Aiba**

Sevilla.—La conferencia que en esta capital ha dado el ex ministro de Hacienda don Santiago Aiba ha durado dos horas.

Al terminar, los concurrentes aplaudieron y vitorearon al ex ministro.

Los comentaristas se muestran decepcionados ante el discurso del señor Aiba y juzgan que la conferencia fué un acto político en defensa de su actuación como ministro de Hacienda.

**Depósitos francos**

Cádiz.—La comisión de fomento de este Ayuntamiento se reunió para examinar los planos para el emplazamiento de los Depósitos francos, siendo aprobados los planos presentados por el Arquitecto don Eugenio Suárez.

**Los regionalistas catalanes**

Cortuña.—Han llegado a esta los regionalistas catalanes, siendo cariñosamente recibidos por sus afines, que a la llegada del tren les vitorearon.

Los regionalistas catalanes entraron en la población en coches del Ayuntamiento.

**Vapor inglés encallado**

Almería.—El vapor de nacionalidad inglesa «Rallach» perteneciente a la matrícula de Liverpool ha encallado en estas costas.

El «Rallach» desplaza 3.500 toneladas y llevaba cargamento de cartón inglés que debía desembarcar en Spezzia.

**Noticia desmentida**

Valladolid.—El Alcalde ha desmentido la noticia propalada de que los concejales alistas se habían opuesto a que se ofreciera un banquete de 500 cubiertos al ministro de la Guerra señor Lecierva.

El Ayuntamiento trató en su última sesión de este asunto, pero no recayó acuerdo alguno.

**Profesor fallecido**

Valladolid.—Ha fallecido después de larga enfermedad don Marcos Orday, ex profesor que tuvo a su cargo la educación física de Su Majestad el Rey don Alfonso.

**Desde Zaragoza**

Zaragoza.—Agrávase cada vez más el conflicto de los transportes. Los industriales metálicos, a

los que acompañaba el Gobernador visitaron las fábricas que carecen de carbón debido a la falta de vagones.

Si no se recibe carbón se verá precisados a suspender los trabajos muchas industrias, obligándose a gran número de obreros al paro forzoso.

Los obreros ebanistas piden aumento de salario, amenazando con la huelga.

Los tallistas piden la jornada de ocho horas y la prohibición del trabajo a destajo.

Hoy celebrado un mitin los dependientes de comercio, protestando de la carestía de las subsistencias.

**Del Extranjero**

Madrid 16

**El problema de Rusia**

Petrogrado.—El ayudante del comisario de Negocios Extranjeros que encuéntrase en la región de Don telegrafía al Comisario de Guerra que según avisa el jefe de la flota del mar Negro, las poblaciones de Rostof, Makchievas, Tagaurog están en manos de las tropas revolucionarias.

**Una proclama de Wilson**

Washington.—El Presidente de los Estados Unidos M. Wilson ha publicado una proclama declarando el estado de guerra con Alemania y en la que exhorta a los ciudadanos yanquis para que cumplan los deberes que la guerra impone.

Dicha proclama prohíbe a los individuos de nacionalidad enemiga la entrada y salida de los Estados Unidos sin un permiso especial.

**La Cámara Inglesa**

Londres.—Las sesiones de las Cámaras se suspenderán desde el 20 de diciembre al 14 de enero.

**Parte alemán de la tarde**

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial facilitado a las dos de ayer tarde por el Cuartel general alemán.

Las tropas alemanas en Italia consiguieron grandes ventajas al norte del Solero y entrada del valle Calcino.

Los italianos iniciaron algunos ataques contra el monte Pertiga al norte del Grappe fracasando sus intentos.

En Francia no hubo combates de infantería.

En los sectores ingleses las tropas británicas trataron de recuperar las trincheras que perdieron al este de Ballecourt sin conseguir resultado alguno en ninguno de sus ataques.

Al sur del bosque del Poligono las tropas alemanas atacaron con éxito.

En la mayoría de los sectores del frente occidental nuestras tropas han llevado a cabo con feliz éxito varias operaciones parciales.

En oriente continúa discutiéndose a condiciones del armisticio sin ninguna novedad.

**Noticias de España**

Madrid 17.

**El precio del pan**

El Subsecretario del ministerio de Gobernación manifestó al recibir a los periodistas que noticias que transmite el Gobernador de Bilbao dan cuenta de que una numerosa comisión de mujeres intentó una manifestación entregando al Alcalde una instancia, en la que se solicita no sea permitido a los panaderos el subir el precio del pan.

**Mitín pro amnistía**

Dijeron también el señor Subsecretario que se han celebrado mitines pro amnistía en Algeciras, Plasencia, Tolosa, Zaragoza y Huesv.

En todos los actos se ha guardado el orden más completo.

**Aumento de salario**

Los obreros de Río into, Taragona y Tortosa han celebrado mitines en los que han acordado en vista de la carestía de los artículos de subsistencia, solicitar de sus patronos un aumento en los salarios.

**Incendio en un comercio**

Salamanca.—En el pueblo de Puente Ojero se ha declarado un formidable incendio en el comercio de don Ladisao Pérez, resultando infructuosos los trabajos de salvamento que se intentaron.

Las llamas devoraron casi por completo todas las mercancías almacenadas calculándose que las pérdidas se elevan a 170 mil pesetas. El edificio quedó destruido por el incendio que no pudo localizarse e hizo presa en todas las dependencias.

El comercio incendiado estaba asegurado.

**La destitución de Machado**

El Presidente Machado ha facilitado a un periodista el resumen del mensaje que ha dejado en Lisboa, en el cual protesta del decreto promulgado por el Gobierno provisional destituyéndole.

El señor Machado marcha a París, desde donde se dirigirá al frente portugués para unirse con sus hijos.

**Viaje de prácticas**

Avila.—En viaje de prácticas han llegado a ésta los ingenieros raleográficos que permanecerán varios días visitando los principales monumentos.

**Juventud maurista**

Avila.—Esta tarde se ha constituido la Juventud maurista, pronunciándose brillantes discursos.

Al final del acto, ea el que reinó el mayor entusiasmo, se vitoreó al Rey, al señor Maura y a las Juventudes mauristas.

**Mitín pro amnistía**

Avila.—En el Círculo Republicano Se alista se ha celebrado un mitín pro amnistía, en el que han hecho uso de la palabra varios oradores locales, pronunciando fogosos discursos.

Se aprobó que la amnistía debe alcanzarse a los sentenciados por delitos comunes.

Acordóse pedir la admisión de los obreros ferroviarios despedidos a raíz de los sucesos de agosto y laborar para que la admisión tenga efecto.

**La fiesta de «La Cruz Roja»**

Barcelona.—La benemérita institución «La Cruz Roja» ha celebrado su fiesta religiosa anual dedicada a la Patrona y a la que asistieron las autoridades.

Estas después de terminada la función religiosa impusieron la medalla de la ciudad al personal que más se distinguió en el cumplimiento de su deber durante la huelga de agosto.

Se pronunciaron patrióticos discursos encomiando la labor de la benemérita institución que tan meritorios servicios presta.

**Jura de la bandera**

Santander.—En las primeras horas de la mañana y en el patio del cuartel de María Cristina tuvo lugar el patriótico acto de la jura a la bandera de 600 reclutas pertenecientes al regimiento de Infantería de Valencia.

Asistieron al acto las autoridades y numerosos invitados.

Los reclutas que juraron fidelidad a la bandera fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

**Las modistas y el descanso dominical**

Santander.—Las obreras modistas se han reunido en mitín que tenía por objeto pedir se exija a todos los obradores el cumplimiento del descanso dominical.

**Manifestación de mujeres**

Bilbao.—Se ha celebrado la manifestación de mujeres para pedir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Las manifestantes llevaban en brazos o de la mano a sus hijos, resultando tristísimo el desfile.

El motivo de la manifestación ha sido el anuncio de que los panaderos anuncian para en breve la subida del precio del pan.

Se entregó al Alcalde un mensaje para que no acceda a la pretensión de los panaderos.

**Banquete al señor Aiba**

Sevilla.—Los parlamentarios alistas han dado un banquete en honor del ex ministro de Hacienda señor Aiba y sus acompañantes.

El banquete se celebró en la típica «Venta de Eritaña» y asistieron representantes del partido de varias provincias andaluzas.

**Del Extranjero**

Madrid 14.

**El armisticio con Alemania**

Petrogrado.—El general Krievsk ha dirigido una proclama a todos los jefes militares del Norte, Oeste y Sur del Cáucaso y a las restantes autoridades militares, diciendo que a consecuencia del convenio con Alemania, el armisticio empezará a regir el día 17 del actual a las dos de la madrugada y ordenando que hasta que se comunique el texto íntegro del convenio cesen todas las operaciones militares.

**Parte alemán de la tarde**

El parte oficial del Cuartel General alemán facilitado a las dos de ayer tarde que transmiten desde Berlín es como sigue:

Continúa la escasez de noticias por la pasividad de los beligerantes en todos los frentes y sectores de peles.

En el frente italiano prosigue la intensa batalla entre el Brenta y el Piave, habiéndose apoderado los austriacos en un refinadísimo empuje del monte Capile, posición de suma importancia que se halla situada al oeste del Col de la Birreta.

El ataque de los imperiales fué atrozmente impetuoso y se extendió hasta el monte Solarolo y el valle Cabreno.

En el frente occidental reina la pasividad casi absoluta, pues convencidos los aliados de su impotencia en los diferentes ensayos llevados a cabo en el Aisne, en el Artois y otros puntos sus tropas se mantienen en una expectativa imperdurable.

BARRETO.

**Telegrama de «La Marítima»**

Barcelona 16 8 15

«Monte Toro» llegado siste y media.—S guí.

Barcelona 16 15 20

«Mahón» fondeado felizmente diez.—Femenias.

**Espectáculos**

TEATRO PRINCIPAL.—Mañana martes, inauguración de los martes selectos de la presente temporada, poniéndose en escena la divertida comedia en tres actos «El Rayo», cuya obra está actualmente representándose en la mayoría de los importantes teatros de Madrid y Barcelona, y cuyo estreno en esta ciudad, presentado con toda la propiedad que su argumento requiere, constituirá uno de los éxitos más grandes de la actual temporada.

CASINO DEL CONSEY.—Hoy lunes empezándose a las 21, función popular, a petición de numeroso público, poniéndose en escena la zarzuela en un acto «Las Bribonas».

SALON VICTORIA.—Esta noche extraordinaria sesión a las 21, exhibiéndose la grandiosa película «Las Virgenes locas» y otras de verdadera importancia.

CINE ESPAÑA.—Para mañana martes a las 21 extraordinaria sesión en la que por última vez será proyectada la interesante cinta «Fatal coquería», en la que se ha admirado tanto el sublime trabajo de la bella actriz Italia Almirante.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita  
GRAN VARIEDADProntitud y esmero  
en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

DE

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Gran  
surtido en  
estuches de  
papel  
y sobres,  
alta fantasía

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Tarjetas  
postales  
de fantasía,  
últimos mo-  
delos, y ál-  
buns para  
las mismas

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar  
a precios de fábricaEncuadernaciones  
desde la rústica a las de lujo

A los fabricantes de monederos y calzado y al comercio en general

"ELATLAS"

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo.

Delegación para las Islas Baleares: Manuel Beltrán Liabrés. calle San Fernando número 34, Mahón.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.



Use Vd. PEDISAN, preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias. Paquete con dosis para dos baños, 0,80 pesetas. De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central J. Truchuelo, Hortaleza, 88, Madrid.

PÍDASE EN TODAS PARTES  
ZARZAPARRILLA  
MUNERA  
GARANTIA DE BUENA SALUD  
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA  
MUNERA  
HACE SANGRE PURA  
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS  
HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS  
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.  
PREPARADA CON LA MAS SELECCIÓN DE ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO  
LABORATORIO MUNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Exigid, si queréis salvar á vuestros hijos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis. Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido imitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

### PASTILLAS CRESPO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

### PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ  
Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

Cristalcola

Insubstituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria. Seca en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima en las 24 horas. Sustituye con ventaja al Syndeticón. Lo pegado con cristalcola no se despega jamás. El cristalcola se vende en frasquitos de vidrio 0'50 pesetas uno. Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Servicios de la Compañía Transatlántica  
PARA 1917

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linón, Colón, San Juan, Curaçao, Puerto Cabe llo y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Servicio arrancando de Barcelona para Cádiz, Canarias, Capé Town, Durban, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagón, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Mahón: don Juan F. Taltavull, Jufanta, 24

Libretas de alquiler, listas de embarque, aitas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

WATER CLOSET  
= SISTEMA CONFORTO =

APROBADO POR EL SEÑOR ARQUITECTO

MUNICIPAL DE ESTA CIUDAD

Gran economía de coste y de agua

Para detalles: PORTAL DE MAR, 16. - Mahón

18-25

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire

Tacones de Goma, Planchas de Goma para Suelas, Disoluciones, Cementos y Gomas para fábricas de Calzado, Guantes y Panoplas para Tintoreros y Curtidores, etc., etc.

NOTA.—Según modelo, dibujo o explicación la Casa fabrica toda clase de artículos de Goma, Amianto y Ebonita.

ENRIQUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca

MATATINTAS  
BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo es de gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales usados. Ahora tiempo y trabajo, no estropeas el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.